

EL FERROCARRIL TERUEL-CASTELLON

SU INTERES MILITAR

El estado de la política internacional del día y nuestra acendradísima cualidad de nación mediterránea, hace verosímiles en grado sumo, para caso de guerra, las hipótesis relativas a desembarcos de tropas adversarias en las costas orientales de nuestra Península. Incluso para la misma Inglaterra sería muchísimo menos difícil una invasión por el Levante español —aun cuando ello obligase a aquella nación a realizar un golpe previo sobre Baleares— que desde Gibraltar atravesando la abrupta serranía de Ronda y otros obstáculos de no menos dificultades.

La línea más indicada de invasión es la de Valencia a Madrid a través del desfiladero de Las Cabrillas, no sólo por que constituye la mínima distancia de la periferia al corazón de España, sino por ser el avance que menos dificultades ofrece por su frente. No así por los flancos, amenazados de serios y graves peligros, contando sólo con que la defensa dispusiera a su vez de elementos, comunicaciones fáciles, habilidad y audacia. Por lo que se refiere al flanco derecho de la fuerza invasora, que es el único que interesa a los propósitos de mi labor, sería cuestión esencialísima para el agresor dominar desde el primer momento el valle del bajo Palancia, para contener y contrarrestar primero las reacciones ofensivas procedentes de Espadán, Ragudo y Javalambre, y para preparar después la acción sobre la última de estas sierras, que tendría precisión de ocupar.

Seguro es, pues, que las primeras luchas de las fuerzas protectoras de la derecha del invasor, se desarrollarían en el bajo Palancia, del que tratarían a toda costa de hacerse dueñas esas fuerzas enemigas. Pero eso sí, con sólo intentar tal operación, dejarían incommunicado por ferrocarril Castellón con Teruel, pues el trozo de línea del Central de Aragón desde Segorbe a Sagunto quedaría

inmediatamente bajo el fuego más o menos directo y cercano del agresor. Esta incomunicación acarrearía múltiples desventajas estratégicas y tácticas a la línea española del Ragudo, Espadán y Javalambre, inconvenientes graves que no llegarían a surgir, naturalmente, si esa línea dispusiera a retaguardia de un ferrocarril, el Teruel Castellón, el cual proporcionaría solidez a la ocupación y holgura y rapidez de movimientos a las reservas, así en la defensa como para la ofensiva, hasta el extremo de que muy bien pudiera ocurrir que la violencia en las reacciones de la línea española fuese tal en consecuencia, que llegara a malograr los planes enemigos de avance sobre Madrid.

El frente Caetellón-Teruel con su primera línea de tropas tendida por el Espadán y Ragudo, y con fuertes destacamentos en Javalambre para darse la mano con el centro español—situado en Las Cabrillas y con fuerzas de contacto también en Javalambre—es una amenaza muy seria sobre el flanco del enemigo que intente la marcha desde Levante sobre Madrid; y el ferrocarril de que me ocupo—con el próximo a construirse Utiel Teruel—resulta de una necesidad capitalísima para el conveniente enlace de las tropas, rapidez de las evoluciones y desplazamiento de sus diversos elementos. Y tanto más necesaria es esa línea que de Teruel descienda a Castellón—como la que de Utiel suba á Teruel—cuanto que, en la hipótesis considerada, el invasor tendría la inmensa ventaja de moverse por líneas interiores y por tanto cortas; mientras que el defensor habría de hacerlo por líneas exteriores, esto es, mucho más largas—la línea de bases Utiel-Teruel-Castellón tiene bastante más de doscientos kilómetros—y sólo la rapidez en los trasportes podría compensar, en parte, tan inmensa desventaja.

Sin tal ferrocarril, Teruel y

Castellón, magníficos centros de preparación de reacciones ofensivas, base y sostén de la línea española de acción contra el flanco derecho enemigo establecido en el bajo Palancia, quedarían deficientemente comunicados; más aún, para el caso que se examina en real incomunicación; y como consecuencia puede afirmarse que debilitada por la falta de ese ferrocarril la fuerza de aquella línea, desaparecería, o poco menos, el casi único peligro serio que amenaza por la derecha la marcha de Valencia a Madrid.

No cabe negar, po, la importancia del soñado ferrocarril Teruel Castellón que, como se habrá podido deducir, cabe considerarlo también la primera llave estratégica que cierra la marcha sobre la capital de España.

Y con este escrito de hoy termino mi modesto trabajo. Entre las múltiples razones de carácter militar que pueden aducirse en favor del ferrocarril Castellón Teruel, he omitido todas aquellas que me han parecido más propias de ser llevadas a las páginas de un periódico, y me he limitado a exponer sólo seis argumentos que creo bastan para pronunciarse estratégicamente en favor de la pretendida construcción, y que son los siguientes:

1.º Desde Tarragona a Sagunto no hay actualmente ninguna línea férrea que una el interior con el litoral. La que se ha de construir por el S. del Ebro hasta San Carlos de la Rápita disminuirá la extensión de brecha tan considerable.

2.º El importantísimo sector estratégico Teruel-Castellón carece en absoluto de vías férreas de dirección este oeste, lo cual constituye falta muy lamentable en el orden militar, pues contrarresta las favorables condiciones ofensivas y defensivas de que dotó la naturaleza a este sector.

3.º La defensa del cuadrilátero oriental del conjunto geográfico Castellón-Teruel, necesita de este ferrocarril para la seguridad militar de las costas y la de ambas provincias.

4.º Demanda su construcción asimismo la necesidad de oponer seria resistencia bélica en el Ebro, en caso de guerra.

5.º Hace indispensable también tal ferrocarril la defensa de la parte sur del compuesto estratégico Teruel-Castellón; y

6.º Ya se ha podido ver que la pretendida vía de comunicación implica la defensa y seguridad, a larga distancia, de la capital del Estado español.

JOSÉ ITURRALDE.

Teruel, noviembre, 1928.

Referente al sarampión

Veo ya repetidas veces, y ahora una vez más en el diario madrileño «El Sol», que copia de «La Voz de Teruel», alarmarse de que no se toman medidas para evitar la epidemia, y me parece que expresamente, y si no, tácitamente, se lamenta de que no se hayan cerrado las escuelas.

Y respecto a estos temores, me creo en el deber de dar mi opinión.

Que hay epidemia de sarampión cuando lo saben los periódicos, es por que ya lo saben los médicos; pero como «La Voz» se lamenta de que no se haya puesto en práctica el rutinario procedimiento de clausurar las escuelas, diré: que cerrar las escuelas es una medida, antiquísima, rutinaria, de escaso valor, y creo es de ninguno. Vamos a demostrarlo, aunque en buena lógica la demostración debe darla el que exige la medida; y la prueba sería presentar una estadística de poblaciones próximas en una misma epidemia y de constitución idéntica, ver la diferencia que habría en morbilidad y mortalidad entre dos pueblos de los que el uno cerrase sus escuelas y el otro no.

Sin esta concluyente prueba, resulta rutinario el procedimiento de cierre.

Afortunadamente, del sarampión, en contra de lo que ocurre con la tuberculosis, se desconoce el germen y se cura muy bien, hasta el punto de llamar con el diminutivo «morbilo» a dicha enfermedad. Y en la tuberculosis, se conoce el germen, se cataloga perfectamente y se cura con dificultad. Pero lo más característico de ese germen x, productor del sarampión, es la difusibilidad extraordinaria, que, como al de lo gripe, no se le puede poner vallas. En la gripe, lo mismo que en el sarampión, es inútil el aislamiento, y de admitirlo (pues al fin

es infeccioso) es a ciegas y habrá que envolver al sueño en una cámara de aire esterilizado y transportarlo a donde se tuviera la seguridad de no existir tal germen. Además, no se sabría si el niño lo tenía ya o se estaba en la localidad a donde se trasladaba.

La gripe, con quien es similar el germen del sarampión, es un ejemplo de imposibilidad de aislamiento. En San Sebastián, ciudad higiénica por excelencia se gastaron millones en Sanidad; ríos de Zotal limpiaban las calles, fumigaciones, etc. En Manzanera, pueblo de esta provincia, lo mismo eran atacados los barrios de Alcotas, que viven aislados, y las masías, que traen ocho kilómetros en derredor despoblado.

Resumen: En mi práctica profesional en el sarampión nada se ha obtenido con el aislamiento. Y menos con lo que llamamos aislamiento cerrando las escuelas y reuniéndonos en la calle, en el cine, para el sarampión; y oficinas y demás centros, para la gripe. De otras infecciones no digo lo mismo.

HERNANDO.

LA ARAGONESA

PENSIÓN FAMILIAR DE EUSEBIO CALVO

Dieciocho años los mismos dueños. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa más acreditada por sus sanas y espléndidas comidas. ¡Viajeros, os con- viene visitarla ! ! !

Rambla del Centro, 12, 2.º
(Frente a la calle de Fernando)
BARCELONA

Anuncie en este diario

FABRICA DE TURRONES

A VAPOR

Nota de precios para la presente temporada de la CASA

MUÑOZ

Jijona extra.	5'60	ptas. kilo
» cajitas de libra.	1'80	»
» de media libra	1 —	»
Provenzal	6'20	» kilo
Mazapán yemas	5 —	»
» piña americana	5 —	»
» frutas etc., etc.	4'40	»
Guirlache	5 —	»
Negro almendra	4'20	»
Blanco avellana	3'40	»
» piñón	4'50	»
» especial	2'40	»
Cádiz	4'80	»
Alicante	5 —	»
Cascas de Valencia	5 —	»
Mazapán de Toledo (figuritas surtidas)	5'50	»

TODO CLASES EXTRA GARANTIZADAS, SIN HARINAS NI OTROS COMPONENTES DE ABARATAMIENTO.

Descuentos: 5 por 100 desde 10 kilos por clase. 10 por 100 desde 25 kilos por id.

DESPACHO
Plaza de Carlos Castel, 35-37.
FABRICA
Calle del V. Francés de Aranda, 4-10.

¡GUERRA AL FRIO!

Carbones minerales y vegetales

Insuperable calidad, economía

Servicio a domicilio Carrasco, 13, TERUEL

COSAS TUROLENSES

Privilegios de Teruel

VII

En Teruel el favor de las leyes se extendía también á los judíos que querían empadronarse. Los plazos entre judíos y cristianos eran á la puerta de la alcacería y no en la de la sinagoga y la hora de los plazos era la misa matinal dicha en una iglesia cristiana. Del fuero de Sepúlveda tit. LXXII se tomó para el de Teruel que los judíos «non hayan raíz ninguna propia, sinón que la pierdan ó sean del común del Concejo».

Se demuestra con ello que tanto Teruel como Sepúlveda tenían fueros recientes y posteriores á las providencias que á fines del siglo XIII y XIV se comenzaron a tomar contra los judíos en razón de poder adquirir ó no bienes raíces.

Para precaver que se inquietase al propietario o se le turbara la pacífica posesión el fuero establecía «que qui heredit suya ventiere toda, meta al comprador en la una en vez de toda: e tal metimiento sea firme si fuere fecho con testigos. Et si una vendiere et tobiere una ó mas para sí, meta al comprador en aquella tierra desmojonándola alrededor e apeando delante de testigos, e tal metimiento sea firme.»

El propietario que poseyera quieta y pacíficamente por año y día no tenía obligación de contestar al que demandase sobre ellos, en los siguientes términos, «tot homo, que tobiere heredit por auno et por dia e ninguno gela retentó non responda mas por ella: et este auno e dia debere entender por dos aunos complidos e firmando esto con tres vecinos posteros que auno et dia es pasado que nou lo demandó ninguno» (título CXCVII, concuerda con el capítulo VII y ley X del fuero de Cuenca).

El fuero turolense prohibía vender heredades del Concejo a hombres extraños. El propietario estaba obligado a mantener su vecindad so pena de perder sus heredamientos (título CXCVI).

El marido en su testamento podía mandar a su mujer y esta al marido alguna cosa mueble y aun de la raíz solamente para disfrutarla en la vida o tenerla por modo de usufructo (título LXVI, concuerda con el fuero de Alcalá).

«Todo caballero o escudero que malheria ficere, e non diere fiadores para cumplir la malheria echele el Rey de la tierra e lo suyo sea a merced del Rey: et su muger non pierda de su algo ninguna cosa por malheria que su marido faga» (título LXV).

Las leyes que penaban los abusos de los labradores en cerrar sus heredades tiene su aposento en el Fuero de Teruel copiado del de Sepúlveda, título CLIII de este modo:

«Otrosi qui hobiere huerto o visma o mies en frontera de alguna defensa o de exido, si nou la cerraren de seto o de la pared o de valladar non coga por ella pecho nin calomua ninguna et tan alta sea la cerradura que ningún ganado no pueda hi entrar: et si alguno nou cerrere su frontera así como sobredicho es siquier sea la frontera labrada, siquier nou peche un maravidi e el dauno doblado: et si danno viniere por ella a los otros pot neugua de las cerraduras el seunor del ganado nou poche ninguna cosa.»

Vemos, pues, que unos fueros se copiaban de otros. Aznar Navarro en el prólogo al Fuero de Teruel dice que, el fuero de Cuenca fué tomado del turolense y se extendió mucho, siendo adaptaciones suyas romanceadas los de Consuegra, Baeza, Alcázar, Plasencia y Alarcón, dado modelo al 2.º de Sepúlveda y León. Pero Antequera dice que el de Cuenca fué anterior y que dejó «eclipsados» a los demás del siglo XII, revelando más estudio del derecho y cierto método en la clasificación de materias.

Isidoro de Antillón y Marzo, añade que la carta-puebla dada en Teruel fué en la era 1214, que corresponde al año 1176 y según al de los eruditos Mondejar y Mayaus al año 1177 inserta en los fueros que se sirvió el Rey conceder y que eran los de Sepúlveda, siendo las leyes municipales primitivas de Teruel a quien Zurita omite cosas muy notables. Están en un error los señores Aso y de Manuel Franckenau y el P. Bornul, no sirve para fijar la fecha de los fueros de Teruel la carta de don Juan II de Aragón escrita en Girona en 26 de septiembre de 1469 a su hijo don Fernando de Castilla.

Hay ediciones del fuero de Teruel en Valencia publicadas en los años 1531 y 1565 y son ejemplares rarísimos. Y aun que la original, la misma se echa de ver en 2 antiguos trasuntos en pergamino que existen en el archivo de la ciudad en el que decía el Rey: «Hago y puelco una villa en el lugar que dicen Teruel: do y otorgo a los dichos pobladores todos aquellos fueros y costumbres los cuales á mi demandaran y á su utilidad buscar podrán en manera alguna.»

(Cartas de Antillón a López de Anso, sobre la legislación municipal de Teruel y Albarracín.—Valencia 1799.)

MOHAMED BEN CHAPNETH.

José M.ª Sánchez
GENEROS BLANCOS
Joaquín Costa, 19.

Ayuntamiento Instrucción Pública

La Alcaldía ha publicado el siguiente bando:

La Comisión Permanente de la Junta Municipal de Sanidad, reunida en sesión el día 28 del actual, estudió el estado sanitario de la población proponiendo a la Alcaldía la adopción de las siguientes medidas, en vista de existir numerosos casos de sarampión.

1.º Aislamiento de los enfermos para evitar la propagación.

2.º Cierre de los colegios y escuelas con el mismo objeto, a partir desde el día 1.º de diciembre y mientras persista la epidemia.

3.º Que cada médico dé cuenta a la Inspección de Sanidad de los casos de infecciosas que visite.

Que todo esto no debe ser motivo de arma para el vecindario por hallarse atendidos todos los servicios y estando el Cuerpo Médico dispuesto a superarse en el cumplimiento de su deber.

Lo que hago público para conocimiento de los habitantes de Teruel esperando de su cordura y sensatez cooperen con las autoridades sanitarias, cumpliendo las indicaciones de ésta.

Teruel 30 de noviembre de 1928

José M.ª Sánchez
TEJIDOS
Joaquín Costa, 19.

Ecoss taurinos

Por correo hemos recibido hoy el número extraordinario que «Arte y Destreza» dedica al diestro Vicente Barrera.

El folleto, admirablemente editado, e ilustrado con emocionantes fotos, va encabezado con dos juicios críticos de «Jesulito» y «B'ea»: El primero califica de oro puro de ley al diestro valenciano, y el segundo dice que como hoy día solamente se comen los platos marca Barrera, Valencia será en breve la vanguardia de la fiesta brava, como lo fué antes Granero.

Y viene después el historial formado por don Vicente Banco Fontalba y en el cual hace resaltar que el gran Barrera, esencia pura de la clásica escuela sevillana, se ha impuesto por su arte, no por gacetas dirámbicas a X la línea, y asegura que dicho torero da a sus morlacos lo que cada uno se merece, que es la ciencia de todo buen lidiador: ser torero de brazos, no de pies.

El folleto, que se vende a 0'25 pesetas, termina diciendo que Vicente Barrera toreó durante la pasada temporada 68 corridas, perdió 9 por cogida y 5 por causas del temporal.

Nosotros, que además de haber admirado al elegante Barrera leemos los juicios que actualmente se vienen haciendo sobre su sobresaliente actuación en Méjico, creemos imparcial la excelente crítica del señor Fontalba y deseamos al idolo valenciano nuevos y resonantes triunfos taurinos.

Y gracias por la atención.

Entre la afición zaragozana corre el rumor de que el hijo de Florentino Ballesteros, que cuenta 14 años, quiere ser torero como su padre, aquel diestro famoso por su rejolera gracia torera y por su magnánimo corazón.

Y aunque el rumor no ha sido confirmado, se dice que dicho chavalillo hará su aparición en el coso zaragozano durante la próxima temporada. ¡Si saliera como su pobre padre!...

Mañana, a las diez de la noche, se celebrará en el Club Barrera, de Valencia, una gran velada literario musical para celebrar los éxitos que Vicente está obteniendo en Méjico.

Promete inusitada brillantez.

ZOQUETILLO.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Mañana cobrarán sus haberes del presente mes los funcionarios del Estado, quedando abierto el pago también para las Clases pasivas.

El jefe de Negociado de 2.ª clase don Mariano Pasqual de Bonanza solicita de la Superioridad quince días de permiso.

Los alcaldes de Portalrubio, Ariño, La Rambla y Gargallo remiten para su aprobación los presupuestos municipales ordinarios para 1929.

Se le participa la aprobación de sus presupuestos municipales para 1929 a los alcaldes de Formiche Bajo, Odón y Aguaviva.

Se le devueven a rectificar al Ayuntamiento de El Vallejo.

Libramientos puestos al cobro: Don Isidro Salvador, 4.517'72; don Francisco Abate, 905; don Urbano Bielsa, 241'25; don Salvador Herrero, 1.511'25; don Manuel Pérez, 3.657'92; don Faustino Buzza, 164'50; don Francisco de Diego, 18.454'47; don José Garzarán, 94'50; don Manuel Esteban, 38.397'53; don Constantino Baroto, 3.714'17; don Gregorio Ramón Monterde, 19.246'52; don Juan Gargallo, 21.615'10; don Ramón Eced G., 1.572'05; jefe de Telégrafos, 678'97; don Manuel Félix, 37.362'10; don Emiliano P. Pérez, 9.271'57; don Manuel Perales, 10.149'16; don Luis Gómez, 11.589'58; don Joaquín Díez, 20.719'10; administrador de correos, 1.147; don don Santiago Rabanque, 2.550'83; don Manuel Paricio, 6.796'25; don Teodomiro María, 799'48; don Ramón Eced M., 1.947'29; don Arsenio Sabino, 6.929'77; don Nicolás Monterde, 3.936'68 y Pavivos, 3.000.

Se anuncia para proveer por concurso de traslado las plazas de profesores numerarios de labores y economía doméstica de la escuela Normal de Maestros de Lugo y de geografía en igual centro en Ciudad Real.

Se ha publicado una Real orden del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes disponiendo que las asignaturas de Álgebra y Trigonometría, Aritmética y Geometría y Trigonometría, constituyan tres grupos diferentes en los Institutos de Segunda Enseñanza.

Se ha desestimado la petición elevada a la Superioridad por algunos inspectores de enseñanza y profesoras de Normales, solicitando autorización para asistir a los cursos de Puericultura, ya que el cargo de inspector es personal e insustituible y quedando pendiente de resolución, por lo que se refiere a las profesoras de Normales, análoga petición.

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de
Citroens - Fords - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

MUY IMPORTANTE para el público de buen paladar

LEON LESPINAT acaba de poner a la venta un vino tinto superior, nuevo, de la mejor región de Aragón, a 0'50 pesetas litro.

Y vinos de Valdepeñas, superiores:

Clarete, a 0'60 pesetas litro.

Blanco, a 0'60 » »

Bicicletas a 130 pesetas

MARCA X

Perfectamente equipadas, con cartera, bocina, frenos y guardabarros.

Las proporciona D. Francisco Martínez, de Libros

Se dan facilidades de pago

TRIUNFADORAS EN LA CARRERA LIBROS-TERUEL

AUTOMOVILES A FORTANETE Y CANTAVIEJA

SERVICIO PUBLICO de VIAJEROS en automóvil a FORTANETE Y CANTAVIEJA, enlazando con la actual concesión de TERUEL VILLARROYA DE LOS PINARES Este servicio facilita a los pueblos de Cantavieja y Fortanete el viaje de ida y vuelta a la capital de provincia en el mismo día.

HORARIO (de invierno)

SALIDA de Cantavieja para Villarroya y Teruel, a las 6. LLEGADA a Teruel, a las 11.

SALIDA de Teruel para Villarroya, Fortanete y Cantavieja, a las 13'30.

LLEGADA a Cantavieja; a las 18'30.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima: que ayer se registró, 3,9 grados.
Idem mínima de esta mañana, -2
Aire reinante, N.
Fuerza del aire, 0.
Presión atmosférica a las ocho horas 690'2.
Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 240 kilómetros.

El viento ha calmado pero la temperatura ha experimentado un notable descenso, habiendo transcurrido la tarde envueltos entre una densa niebla y lloviznando.

Las apariencias todas son de una próxima nevada, más si atendemos el aumento de presión atmosférica, y éste no nos «mete gato por liebre», el tiempo tiende a despejarse.

Estos juicios, como comprenderán, los hacemos fiando en los elementos técnicos, pues sin ellos, y para no ser infalibles, nos limitaríamos a decir: Mañana, si así sigue, hará... un día u otro...

AMA DE LECHE,

de muy pocos días, se ofrece para criar en su propia casa. Razón, Prevención de Seguridad.—Teruel.

Han sido denunciados:

Félix García Muñoz y Ceferino Narro Domingo, de Lechago, por infracción al Reglamento de carreteras; Narciso Cases Sánchez y José Sánchez Cabanes, de Castellote, por pastoreo abusivo en fincas particulares y Antonio Martín Aguilar, de S no, por infracción forestal.

SE ARRIENDA

el molino de Santa Croche, en Albaracín.

Por defunción del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de veterinario e inspector de Higiene y Sanidad pecuaria de Camarillas, en concordia con los pueblos de Ababuj, Aguilar del Ambra, Gave y Jorcas.
Treinta días para solicitarlas.

HACE FALTA

un operario de carretería. Francisco Marco.—Alfambra.

Por queja que se nos formula, llamamos la atención del señor alcalde, para que ordene la vigilancia y evite que se echen ciemo y enrunas en el camino del barrio de las Ollerías del Cementerio, pues tal como está, obstruye el tránsito de las personas que tienen que ir por dicho camino a su trabajo.

Creemos que esta queja la tendrá en cuenta el señor alcalde y ordenará lo que fuese preciso para su remedio.

Con arreglo a lo dispuesto por el señor ingeniero jefe de Montes y el pliego de condiciones que obra en la Alcaldía, el día 16 de diciembre, a las once de la mañana, tendrá lugar en las Casas Consistoriales de Utrillas la subasta siguiente:

Pastos por tres años del monte denominado El Rebollar de este término para 300 cabezas lanaras, 30 cabrío y 5 mayores.

OFICIAL

Para carretería hace falta.
RAZON:
Viuda de José Ríos.
Amantes, 12.—TERUEL.

ANUNCIO

Se vende un molino de harinas con fábrica de hilados de lana en Albaracín. Informar: Callejón de Santiago, número 3.

DIPUTACION

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Valdemoro y con asistencia de los diputados vocales señores Arizón y Subiza se reunió últimamente la Comisión provincial.

Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

El ingreso en la Beneficencia, en concepto de acogido de lactancia de Jaime Mohaja García, de Iglesias del Cid.

Idem, ídem, como acogida cuando por turno le correspondía, de Joaquina Asensio, de Castelserás.

Idem en el Manicomio en concepto de observación, de Felipe Meseguer, de Mazaleón.

Abonar las estancias en la escuela de Sordomudos de Alejandro Mompell, de Alcañiz.

Que pase a informe de la Comisión de Presupuestos una instancia del presidente del Centro Aragonés de Bilbao solicitando una subvención.

Adquirir una estantería con destino al Archivo Provincial.

Adjudicar la composición de hojas declaratorias al industrial don Tomás Fuerte, por la cantida de 1.791 pesetas.

Abonar una factura a la señora viuda de don José Ríos por suministro de carbón.

Y aprobar los padrones de cédulas personales formados por los Ayuntamientos de Alacón y Escorialuela.

José M.^a Sánchez Géneros de punto

Joaquín Costa 19,

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Se remite a la Dirección general de Administración la documentación relativa a haber sido nombrados secretarios de los Ayuntamientos de Blesa y Oba respectivamente, don Evaristo Lou Artigas y don Julio Bielsa López.

A la Sociedad Amigos de la Banda, de Teruel, se autoriza para que celebre Junta general el día siete de diciembre.

Don Trinidad Almécija, contratista de los trozos 7.º y 8.º de la carretera de Venta de la Pintada a Cantavieja, solicita la correspondiente autorización para establecer un polvorín en una caseta sita en el término de Cañada de Benatanduz, con arreglo a lo legislado.

Sucesos

DETENCIÓN

Comunican de Villalba de los Morales que por la Guardia civil ha sido detenido el individuo Juan Valero Pérez, de 48 años de edad, casado, jornalero y vecino de Fuentes Claras, como presunto autor del robo de varias reses propiedad de distintas personas, y cuyas reses unas veces sacrificadas y otras en vivo, eran vendidas por el susodicho Valero Pérez.

La Benemérita al detenerlo le ocupó un cuchillo, que llevaba sin licencia, y un documento que se hizo extender como guarda particular jurado, representación que no tenía.

Fué puesto a disposición del Juzgado.

La Española

PELUQUERIA

CALLE DEL SALVADOR, 20. TERUEL

Grandes reformas

Letras de luto

A las cuatro y media, con numeroso acompañamiento, ha sido conducido a la última morada el cadáver del joven Julián Ballesteros Aspas, quien víctima de larga y penosa enfermedad ha fallecido a la edad de 15 años.

Mañana, a las doce menos cuarto, se celebrarán, en la iglesia de San Andrés funerales en sufragio de su alma.

Reciba la familia doliente, y en especial su padre don José, empleado municipal, nuestro más sentido pésame por la pérdida que lloran.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PÉSETAS
RESERVAS... 28.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo.
CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.—CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA DE GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Boxeo

A su paso por Madrid, Descamps ha dicho que Paulino Uzquidun tiene facultades físicas poco comunes, pero la equivocada dirección que le dan sus mentores, terminará por matar la textura ciclópea del vasco. Asegura que Uzeudun es un gran boxeador pero no puede aspirar al campeonato mundial y que si llegara a conseguirlo asentaría un golpe mortal a los defensores de la técnica como base del pugilismo.

Añade que Hilario Martínez es un gran púgil fracasado por la codicia de sus directores, que le han obligado a enfrentarse con peligrosos enemigos.

Nueva York.—El lunes, día 3, se celebrará en Filadelfia un match de boxeo entre Paulino Uzquidun y Joe Hartwell.

Reina gran expectación.

José M.^a Sánchez PAÑERIA

Joaquín Costa, 19.

El Rey marchó de cacería

Su Majestad salió anoche, en unión de varios aristócratas, con dirección a una finca que el conde de Garay tiene en Valencia de Alcántara.

Regresará a Madrid el próximo domingo.

José M.^a Sánchez

Mantas - Tapabocas

Joaquín Costa, 19.

Notas de Sociedad

Hoy celebra la fiesta de su santo el alcalde de Teruel don Andrés Vargas Machuca.

También celebran su día, San Andrés, la señora viuda de Asensio (don Joaquín) y los señores Ferrando, Pescador, Millán, Mateo y García.

A todos nuestra felicitación.

Regresó de Zaragoza el digno decano de este Colegio de Abogados y distinguido amigo nuestro don Pedro Feced, de ventilar asuntos profesionales.

Marchó a Valencia el profesor de esta Normal don David Santafé.

Ha regresado de sus propiedades de Rubielos don Manuel Hinojosa.

Nuestro particular amigo don Luis Rokiski, técnico del ferrocarril Central de Aragón, hallándose laborando en su empleo, tuvo la desgracia de lesionarse en la rótula de la p.erna derecha.

Sentimos el accidente y celebraremos que sea leve para que su restablecimiento no se haga esperar.

El domingo, en la iglesia de San Miguel, pasan la primera amon: stación nuestros vecinos la bella joven Francisca Villa y Luis Julián, a quienes, como a su familia, damos la enhorabuena.

Salió para Zaragoza el propietario don José Melgarejo, pariente próximo de nuestro amigo don Angel Travera.

Tuvimos el gusto de saludar al diputado provincial don Eloy Crespo.

Marcharon a Valencia las bellas señoritas turolenses Magina Calomarde, Conchita Latorre y Pilarín Sanz, recientemente destinadas a aquella Central de Teléfonos.

Tuvimos el gusto de saludar al señor cura ecónomo de Fuentes Calientes don Juan Pumareta, estimado amigo.

En la Casa de la Moneda

A las dos y media de ayer visitaron los cónsules extranjeros la Casa de la Moneda. El total de cónsules que asistieron fué de 20, en su mayoría americanos.

Recorrieron todas las dependencias, enseñándoles los nuevos billetes de 50 y 100 pesetas, que figurarán en la Exposición de Barcelona.

Los primeros llevan en el anverso la figura de don Juan de Austria, y en el reverso la batalla de Lepanto.

Los de 100 pesetas llevan la efigie de Goya y un momento de Toledo.

Sigue en el mismo estado de gravedad

Anoche estuvo a visitar al señor Luca de Tena el doctor Marañón.

A la salida manifestó a los periodistas que el enfermo seguía en el mismo estado de gravedad.

No se facilitó parte facultativa.

La familia Real, personalidades y aristocracia madrileña se interesan por la salud del ilustre enfermo.

El aniversario de la muerte de Pí y Margall

Ayer se cumplió el 27 aniversario de la muerte de Pí y Margall.

Con dicho motivo, en el Centro Republicano Federal se ha celebrado una velada.

Teatro Marín

Esta noche, a las diez y cuarto, debutará la Compañía de Comedias de Aurora Redondo y Valeriano León con el estreno del sainete en tres actos y en prosa, original de don Carlos Arniches «El último mono o El chico de la tienda».

Butaca de patio, 5 pesetas y entrada general, 1.

Ultima hora

(Recibido por telefonía sin hilos desde las 6'30 de la tarde en nuestra estación particular)

Madrid.—La «Gaceta» que ha salido hoy publica un Real decreto sobre prórroga de los aranceles. Cuestión de que ya se había hablado en la prensa.

Madrid.—Ha sido creado un nuevo Consejo Administrativo como consecuencia de la creación del nuevo Ministerio de Economía Nacional.

Barcelona.—Sigue en estado gravísimo el sabio jesuita padre Albre. En el Observatorio del Ebro se han recibido ininidad de telegramas y cartas interesándose por la salud del eufemo.

Barcelona.—Los Congresistas ferroviarios de esta ciudad han visitado esta tarde la exposición de Montjuich, saliendo gratamente impresionados.

Lisboa en el campo de aviación de Aberca un avión tripulado por el comandante Santos Leite y un capitán han chocado contra el cable de un globo «drachen» o «morcilla». El avión se destrozó contra el suelo y sus ocupantes están gravísimamente heridos. El globo cautivo dejó de ser libre de sus amarras fué arrastrado por el viento. Hoy a medio día ha pasado por Lisboa con dirección al mar.

Beifort.—Ha sido condenada a tres años de prisión con la expulsión del territorio a perpetuidad el súbdito alemán Stemberg, acusado de maniobras de espionaje.

Tokio.—Según han cableografiado al «Daii Mail» de Londres, con motivo de visitar los emperadores a la necrópolis donde se guardan los restos de las personas imperiales, a 30 kilómetros de esta ciudad de Tokio, han ocurrido escenas vistosas y sugestivas. Las precepciones policíacas exceden de toda ponderación, un grueso cordón de tropas impidió ver el paso de la comitiva porque el público fué obligado a estar sentado en las aceras.

Todas las tiendas y casas del trayecto de la comitiva cerraron sus puertas y sus dueños dieron palabra de responder de lo que ocurriera con sus vidas.

Se censura esa clase de precauciones y el rigor con que fueron llevadas a cabo. No ocurrió el menor incidente ni en la ida al lugar de la necrópolis ni a la vuelta. Cuando las personas imperiales entraron en Palacio renació la normalidad en la ciudad.

Londres.—El parte dado por el decano de los médicos de cámara dice que el estado del rey Jorge sigue igual.

Dar-el-Salám.—En el crucero inglés Entrepisse ha embarcado con rumbo a Londres, S. A. I. el príncipe de Gales motivado por la reciente enfermedad de su augusto padre.

T. S. F.

José M.^a Sánchez PANAS

Joaquín Costa, 19.

Desde Cataluña

GRAN SORTEO DE JUGUETES

NOTAS MILITARES

Una exposición notable

Desde el día 22 está abierta al público la segunda Exposición de Arte Litúrgico.

Relativamente escasa en material, es no obstante inmejorable en calidad sin faltar obras cuya inclusión solo es explicable por un equivocado sentimentalismo.

Al entrar lo que ante todo nos impresiona es la valiente concepción de un oratorio, en Premiá de Dalt, por el arquitecto Folguera. El oratorio familiar — parece decirnos — no debe ser una iglesia; no es menester recurrir a efectismos (grandes dimensiones, ábside, obscuridad) que inspiren recogimiento; debe situarse en una sala clara y espaciosa. El ara, cual de primitiva iglesia, sencilla y reducida, bajo un gran dosel. En la pared lateral derecha un amplio ventanal en hornacina y unos cortinones que la disimulan. Exteriormente una ancha arcada terminada en dos poyos con macetas, da acceso — por unos escalones de ladrillos puestos de canto — a un medio punto de piedra labrada, entrada de la capilla. La profusión de plantas, el encalado y los remates barrocos, contribuyen a dar alegría al conjunto.

Recordemos en lo tocante a escultura una serie de capiteles de Jou — muy Josep de Togores — representando las Bienaventuranzas y unos santos, de Collet.

En pintura señalaremos: los profetas de Busquets, tan bella y severamente realizados; los dos Madonas, que con la efigie del Poverello muestran hasta qué punto han sido entendidos los primitivos italianos; de Ros — quién presenta, también, una maqueta de capilla y los lienzos de Canyellas (si bien en uno de ellos aparece el Niño Jesús como un verdadero «Niño en la playa» de Sorolla).

No tan acertado, a mi modo de ver, Vilás en sus estaciones del Via Crucis para el claustro de la catedral de Vich. Igualmente Vila Arrufat, que al mezclar los ángeles con personas del día causa mal efecto; mal efecto por el modo de vestir a los niños que resultan verdaderos modelos.

Sólo como un rasgo de piadoso recuerdo podemos aceptar la inclusión de tres telas de Llimona — Anunciación,

Autorizado por acuerdo de la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, con fecha 27 de agosto 1928

Papel de fumar "ABADIE"

La Sociedad fabricante del acreditado Papel de fumar "ABADIE" en el deseo de corresponder a las atenciones de los consumidores españoles de dicho papel, ha organizado un gran sorteo de juguetes con objeto de obsequiar con motivo de la festividad de REYES de 1929 a los niños de los fumadores.

Dicho sorteo de juguetes se verificará en combinación con el de la Lotería Nacional del día 2 de enero de 1929, distribuyéndose aquéllos entre los poseedores de las correspondientes papeletas, en la forma siguiente:

A la del número igual al del Premio Mayor:	Una sólida bicicleta con side-card.
Id. id. Segundo premio:	Una linda canastilla con muñeco y equipo de ropa.
Id. id. Tercer premio:	Un bonito automóvil tipo Sport accionado a pedal.
Id. id. Cuarto premio:	Una coqueta casa de muñecas, amueblada.

A las de los 20 números iguales a los premios de 15.000 pesetas.

Para cada una, un juguete de los siguientes:
Caballos - Jaz-band - Bicicletas - Autopatines - Cajas de construcciones - Cocheitos de muñeco - Mesas con servicio de café - Tiendas - Baterías de cocina - Cocinas (1).

A las de los 396 números iguales a los de las centenas de los cuatro premios mayores.

Muñecas - Juegos de bolos - Utensilios de cocina - Patinetes - Estuches de labor - Mesas de billar - Balones - Cajas de cachorros - Mobiliarios - Automóviles con resorte - Garages - Carpinterías - Pianos - Cajas de juegos de Sociedad y otros similares (1).

(1) Estos juguetes estarán numerados correlativamente del 1 al 20 y del 1 al 396, respectivamente, para ser adjudicados en el orden de prelación de menor a mayor según el en que resulten, por razón de su número, los premios de la lotería a que correspondan.

Los juguetes han sido adquiridos en la acreditada casa M. MEDEL, Avenida del Conde de Peñalver, 18, Madrid, y estarán expuestos en sus escaparates los días 15 al 30 de octubre y del 1 al 15 de diciembre.

Para tomar parte en este Gran Sorteo de Juguetes es necesario proveerse de las correspondientes papeletas numeradas, que se entregarán mediante la presentación, para cada una, de veinte cubiertas de los libritos o cinco cubiertas de los blocs, de cualquiera de las diversas clases de papel de fumar "ABADIE".

El canje de las cubiertas por papeletas numeradas se verificará desde el día 2 de noviembre al 20 de diciembre, en los sitios que en cada localidad se anuncien y en el Almacén general del papel de fumar «ABADIE», sito en Madrid, calles de Campoamor, 20 y Oreilana, 3 triplicado, de tres a seis de la tarde, o por correo.

Los juguetes se entregarán en el referido almacén, y a las horas antes citadas, a los presentadores de las papeletas cuyo número corresponda con los premiados en el sorteo de la Lotería Nacional con que se combina el de juguetes; a las personas domiciliadas en provincias les serán enviados franco de todo gasto hasta la estación del ferrocarril que se indique.

Se declina toda la responsabilidad por la pérdida de papeletas, sea cual fuere la causa que a ello diere lugar.

MANUEL M. DELGADO, Campoamor, 20 y Oreilana, 3 triplicado--MADRID

El canje de cubiertas en esta plaza se efectúa en el Estanco de don Manuel Guerricaveyria.--Calle Nueva

Crucifixión, y Sagrada Familia — que con algunas lámparas y motivos arquitectónicos, aportados por aquel museo de exagerado simbolismo y mal gusto craso que es la «Sagrada Familia», constituyen la representación del cursi modernismo *fin de siglo* en esta exposición. Felicitemonos de su inserción que indirectamente sirve para mejor inclinarnos hacia las demás obras.

En cuanto a grabados vimos bellas estampas y gozos en boj de Busquets, Obio's y otros. Por su parte el Arxiú

Mas ha contribuido con espléndidos fotograbados de cuadros góticos flamencos e italianos.

Respecto a los objetos esencialmente litúrgicos recordamos los cálices esmaltados de Ramón Sunyer. Característica de las muchas casullas y dalmáticas expuestas es la sustitución del bordado, por el batik (en azul, principalmente) y el cañamazo, con los que se han hecho verdaderas maravillas.

Terminada la visita a esta exposición, pronto echamos de ver la omisión lamentable de algunos buenos artistas, a pesar de lo cual no podemos negar el elogio al infatigable don Manuel Trens, a quien debemos la realización de este certamen en el que no faltarán, además, conferencias y conciertos.

En resumen: reconozcamos a esta exposición el gran valor de mostrar la actual floración artística catalana que reaccionando contra el prerrafaelismo y el pseudo-goticismo, en la liturgia de *avant guerre*, agrava la forma y enrigidece la línea — ¡oh admirable Mano lo Hugué! — bebiendo más directamente en el arte romántico (¿concomitante con el actual arte mejicano?) a la poste, y en otro tiempo, el más sentido por el alma de Cataluña.

JOAQUÍN BUESA.

Barcelona, noviembre.

Se admiten mineros

PARA LAS MINAS DE RILLO
GANANDO DE SETENTA A
NOVENTA CENTIMOS
POR HORA

Los coches y camionetas

CHEVROLET

1928 son el asombro de todo el que los ve y el orgullo de sus propietarios.

Se concede el mando del regimiento de Infantería de Melilla número 59 al coronel don Aureliano Alvarez-Coque de Blas, jefe de intervenciones militares de Melilla y el de el Batallón de Montaña Alfonso XII número 5, al teniente coronel de la propia arma don Pablo Martínez Za divar, con destino en el regimiento España número 46.

NUEVO SERVICIO DE CABOTAJE

DE LA
Compañía Naviera Sota y Aznar

Servicio regular semanal
entre Barcelona-Bilbao y puertos intermedios

Salidas de VALENCIA
 TODOS los MARTES para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol (quincenal), Musel, Santander, Pasajes y Bilbao.

TODOS los MARTES para Sagunto, San Carlos, Tarragona y Barcelona.

Se admiten mercancías con conocimiento directo para los puertos de Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Vegadeo, Ribadeo, Foz y Vivero.

CONSIGNATARIOS: FERRER PESET S. A.
Muelle, 10 y 11, GRAO-VALENCIA. Tels. 30.900 y 30.909

PASTILLA PECTORALES

TOS
LEON

G. F.
MERINO
E HIJO

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.